



## **Schriftliche Anfrage**

des Abgeordneten **Christoph Maier AfD**  
vom 15.02.2024

### **Linke Straftaten in Bayern 2023**

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Straftaten, die im Dienstbereich der Polizeipräsidien Schwaben Nord und Schwaben Süd/West im Jahre 2023 begangen wurden und dem Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität-links“ zugeordnet wurden, sind der Staatsregierung bekannt (bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Straftatbestand, Themenfeld bspw. Hasskriminalität, Unterkategorie des Themenfelds bspw. Deutschfeindlichkeit, aufgeklärt ja oder nein, extremistisch ja oder nein)? ..... 3
  2. Wie viele politisch links motivierte Gewaltdelikte, die im Dienstbereich der Polizeipräsidien Schwaben Nord und Schwaben Süd/West im Jahre 2023 begangen wurden, sind der Staatsregierung bekannt (bitte folgendermaßen aufschlüsseln: Datum, Ort, Straftatbestand, Themenfeld bspw. Hasskriminalität, Unterkategorie des Themenfelds bspw. Deutschfeindlichkeit, aufgeklärt ja oder nein, extremistisch ja oder nein, Kurzsachverhalt)? ..... 3
  3. Wie viele Straftaten, die im Freistaat Bayern im Jahre 2023 begangen wurden und dem Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität-links“ zugeordnet wurden, sind der Staatsregierung bekannt (bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Straftatbestand, Themenfeld bspw. Hasskriminalität, Unterkategorie des Themenfelds bspw. Deutschfeindlichkeit, aufgeklärt ja oder nein, extremistisch ja oder nein)? ..... 3
  4. Wie viele politisch links motivierte Gewaltdelikte, die im Freistaat Bayern im Jahre 2023 begangen wurden, sind der Staatsregierung bekannt (bitte folgendermaßen aufschlüsseln: Datum, Ort, Straftatbestand, Themenfeld bspw. Hasskriminalität, Unterkategorie des Themenfelds bspw. Deutschfeindlichkeit, aufgeklärt ja oder nein, extremistisch ja oder nein, Kurzsachverhalt)? ..... 4
  5. Wie viele Straftaten, die im Freistaat Bayern im Jahre 2023 begangen wurden und dem Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität-rechts“ zugeordnet wurden, sind der Staatsregierung bekannt? ..... 4
- Anlage 1 ..... 5
- Anlage 2 ..... 6

Anlage 3 .....	7
Anlage 4 .....	10
Hinweise des Landtagsamts .....	11

# Antwort

**des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration**  
vom 27.02.2024

Vorbemerkung:

Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

- 1. Wie viele Straftaten, die im Dienstbereich der Polizeipräsidien Schwaben Nord und Schwaben Süd/West im Jahre 2023 begangen wurden und dem Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität-links“ zugeordnet wurden, sind der Staatsregierung bekannt (bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Straftatbestand, Themenfeld bspw. Hasskriminalität, Unterkategorie des Themenfelds bspw. Deutschfeindlichkeit, aufgeklärt ja oder nein, extremistisch ja oder nein)?**
- 2. Wie viele politisch links motivierte Gewaltdelikte, die im Dienstbereich der Polizeipräsidien Schwaben Nord und Schwaben Süd/West im Jahre 2023 begangen wurden, sind der Staatsregierung bekannt (bitte folgendermaßen aufschlüsseln: Datum, Ort, Straftatbestand, Themenfeld bspw. Hasskriminalität, Unterkategorie des Themenfelds bspw. Deutschfeindlichkeit, aufgeklärt ja oder nein, extremistisch ja oder nein, Kurzsachverhalt)?**

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Für das Tatjahr 2023 konnten für die Bereiche der Polizeipräsidien Schwaben Nord und Schwaben Süd/West im Sinne der Fragestellungen 58 Straftaten im KPMD-PMK recherchiert werden.

Darunter befinden sich zwei Straftaten, welche der Deliktsqualität „Politisch motivierte Gewaltdelinquenz“ zugeordnet sind.

Es wird auf die beigefügte Anlage 1 (Deliktsqualität „Politisch motivierte Kriminalität“) und auf die Anlage 2 (Deliktsqualität „Politisch motivierte Gewaltdelinquenz“) verwiesen.

- 3. Wie viele Straftaten, die im Freistaat Bayern im Jahre 2023 begangen wurden und dem Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität-links“ zugeordnet wurden, sind der Staatsregierung bekannt (bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Straftatbestand, Themenfeld bspw. Hasskriminalität, Unterkategorie des Themenfelds bspw. Deutschfeindlichkeit, aufgeklärt ja oder nein, extremistisch ja oder nein)?**

- 
- 4. Wie viele politisch links motivierte Gewaltdelikte, die im Freistaat Bayern im Jahre 2023 begangen wurden, sind der Staatsregierung bekannt (bitte folgendermaßen aufschlüsseln: Datum, Ort, Straftatbestand, Themenfeld bspw. Hasskriminalität, Unterkategorie des Themenfelds bspw. Deutschfeindlichkeit, aufgeklärt ja oder nein, extremistisch ja oder nein, Kurzsachverhalt)?**

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Für das Tatjahr 2023 konnten in Bayern im Sinne der Fragestellung 868 Straftaten im KPMD-PMK recherchiert werden.

Darunter befinden sich 83 Straftaten, welche der Deliktsqualität „Politisch motivierte Gewaltkriminalität“ zugeordnet sind.

Es wird auf die beigefügte Anlage 3 (Deliktsqualität „Politisch motivierte Kriminalität“) und auf die Anlage 4 (Deliktsqualität „Politisch motivierte Gewaltkriminalität“) verwiesen.

- 5. Wie viele Straftaten, die im Freistaat Bayern im Jahre 2023 begangen wurden und dem Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität-rechts“ zugeordnet wurden, sind der Staatsregierung bekannt?**

Für das Tatjahr 2023 wurden im Sinne der Fragestellung insgesamt 3 055 Straftaten im KPMD-PMK recherchiert.



Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 19/563

Anlage 2 zur Frage 2

Präsidium	Tattag	Ort	Täter	Paragraph	Gesetz	Norm	Themenfelder	Unterthema	Themenfelder2	Unterthema2	Themenfelder3	Unterthema3	Themenfelder4	Unterthema4	Extremistisch	Kurzschlussverhalt
Schwaben Nord	05.03.2023	Augsburg	bekannt	113	StGB	Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte	Konfrontation/Politische Einstellung	gegen den Staat, seine Einrichtungen und Symbole	Innen- und Sicherheitspolitik	Polizei	Antifaschismus		Konfrontation/Politische Einstellung	gegen rechts	ja	Der Täter leistet Widerstand.
Schwaben Nord	16.09.2023	Augsburg	bekannt	223	StGB	Körperverletzung	Antifaschismus		Innen- und Sicherheitspolitik	Landtagswahlen	Konfrontation/Politische Einstellung	gegen rechts			ja	Die Täter schädigten das Opfer.













**Hinweise des Landtagsamts**

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter [www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente](http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente) abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter [www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen](http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen) zur Verfügung.